

58岁的杨精泽是贵州省黔东南州剑河县一名深入基层开展扶贫工 作的老党员。2015年3月,当时在剑河县烟草局工作的杨精泽被选派前 往剑河县南明镇台沙村任第一书记。5年多来,去上级部门跑资金、拿 项目、为留守儿童申请助学金补助, 完善村里基础设施建设, 化解村民 矛盾纠纷……他每天忙得不亦乐乎,村民们都亲切地叫他"跑腿干部"。 图为杨精泽(右二)与帮扶干部、村干部、村民在台沙村共筑防洪堤。 新华社记者 杨文斌摄

部、第一书记。为了帮助村里的贫困村民脱贫致富,黄敏根据圭 峰村的实际情况, 争取学院的支持, 帮村里修缮学校, 安装太阳 能路灯、室外健身运动器材,支持养羊、食用菌、中药材等产业 发展。2019年底, 圭峰村60户贫困村民全部实现脱贫摘帽。 图为黄敏 (右) 正准备到田间帮助贫困户锄草。

曾文才摄(人民图片)

2018年3月, 肖飞主动请缨, 来到湖南省安化县南金乡将军村, 任驻村帮 扶工作队队长、村党支部第一书记。

肖飞的父亲今年86岁,患有轻度的阿尔茨海默症,由兄弟4人轮流照顾。 6月1日, 为了能多照顾老人, 肖飞将父亲接到村里, 安排到离他住地几步之 遥的乡敬老院。

"现在村里的扶贫工作已走上正轨,我想多陪伴下父亲,尽一份孝心。"说 起带着父亲来扶贫, 肖飞眼含泪水。

图为肖飞和将军村的孩子们在一起。

李 健摄(人民图片)

第一书记 第一担当

2020年是决胜全面建成小康社会收官之年。为了打赢脱贫攻坚战,全国各 地特别是"三区三州"等深度贫困地区,坚持抓好党建促进精准扶贫、精准脱 贫,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。

广大驻村第一书记坚守在脱贫攻坚最前线,以昂扬的斗志、饱满的热情、 旺盛的干劲,为贫困群众增收致富而奔波着、忙碌着、奉献着,展现出敢于担 当、奋勇争先的精神风貌。



阿迪村位于云南省红河州绿春县,平均海拔近1700米,是一个传统的哈尼族村落。2019年初, 谭利亚受重庆大学派遣来到阿迪村,成为这里的第三任挂职第一书记。"大嗓门""接地气",是谭利 亚给人的第一印象,也是他担任驻村书记后摸索出的工作方法。谭利亚的一天通常是在走访村民、 帮村民解决问题中度过。他说:"融入群众才能解决真问题。"

图为谭利亚(右)正在为村里的茶叶拍摄直播带货。

万 难摄(人民图片)



2018年,潘莉来到地处广西壮族自治区龙胜各族自治县平等镇大山深处的龙坪村担任第一书记。龙坪村至 今完好保存着"红军楼"和"审敌堂"等红军遗址遗迹。潘莉积极带领村民依托红色文化资源发展红色旅游, 推出了"走一次长征路,唱一首红军歌,吃一顿忆苦餐"等主题活动,引导群众通过参与民俗表演、农家乐、 销售农产品等形式实现增收。2019年底, 龙坪村实现整村脱贫, 贫困发生率为零。

黄勇丹摄 (人民视觉) 图为潘莉 (右二)和村民在练习弹唱侗族琵琶歌。



2012年,韩庆玲主动请缨,到安徽省六安市霍邱县城关镇南戎西村任党总支第一书记。2014年选派到期,两张按满村民鲜红手印的申请书将她挽留 了下来。2016年,韩庆玲又被选派到重点贫困村南北四村担任第一书记,驻村扶贫一干就是9年。9年来,她把各项扶贫政策用足用活,共争取各项资 金3000万元,引进稻田养虾、大棚西瓜、特色养殖和电商扶贫、光伏发电、扶贫车间等项目32个,增加贫困户收入,壮大村集体经济。其中发展3000 多亩稻田龙虾养殖,平均每亩为贫困户增收近3000元。

图为韩庆玲(前左)与村民一起劳作。

中心, 夫妻二人既是党员又是业务骨干。2015年7月, 刘志军、李 翠叶主动请缨,分别前往吕梁市岚县井峪堡村和兴县南通村担任 第一书记,虽然两村车程不到两个小时,但扶贫工作任务重,夫 妻俩长期驻村, 聚少离多。分居两地, 他俩之间最常说的却是 "谢谢你"。"都是第一书记,太了解对方的不容易,互相包容是我 们特有的默契。"他们最大的愿望就是帮助更多村民走上致富路。



图为刘志军和李翠叶分别在井峪堡村和南通村走访养殖户。

刘志军和李翠叶分别供职于山西省吕梁市农机局和政务服务

新华社发

广告联系电话 65363547 65367287 办公室 65369330 发行部 65369319 传真: (8610) 65003109 零售3元/份 国内定价全年420元 国内统一刊号: CN11-0066

陈 力摄